

大众保险引资收官在即 国寿出局

□本报记者 黄蕾

扑朔迷离的大众保险引资事宜又有新消息传来。知情人士昨日向记者透露,中国人寿终因开价过低出局,某外资金融机构或将入主大众保险,这场备受关注的行业收购案有望于今年年底收官。

自2005年大众保险抛出引资“绣球”以来,包括中国人寿及多家资本实力雄厚的外国金融机构参与了这场竞购,尤以中国人寿的表现最为活跃。据记者了解,中国人寿曾向大众保险派出尽职

审查小组,意欲出资约5亿元买下大众保险部分现有股东手中的股权,以谋求大众保险的控股权。然而,中国人寿开出的收购价却被认为其“诚意”有些不足。上述人士称,中国人寿提出以每股1.35元收购大众保险,远远低于其它竞购对象提出的价格,其中,上述提及的这家外资金融机构出价2.5元/股。

而对于大众保险而言,国寿出局,外资进入,或许更有利其走出亏损困局。据记者了解,这家有望成为大众保险新股东的外资金融机构,在保险经营方面颇有优势,对于中国保险市场的熟悉

程度也是不可小觑。它的进入,在为大众保险带来大量资本的同时,将给大众保险带来全新的国际经营理念及管理思路,这对于一直力求创新突破的大众保险而言,无疑于注入了一股新鲜血液。

成立于1995年的大众保险是沪上首家股份制保险公司,现有股东单位24家,注册资本为4.2亿元,股权相对比较分散,经营机构遍布上海、江苏、浙江、安徽等地区。在成立后的三四年里,业绩表现在上海市场较为突出,1998年与安联合资组建了安联大众人寿。然而随着中

国保险市场的全面开放,保险竞争主体越来越多,大众保险的业绩开始出现同比滑坡。合资公司安联大众同样命运多舛,2005年10月,大众保险无奈将安联大众这个包袱甩给了中信信托。

在等待新东家进来的同时,大众保险也开始尝试自身变革。上述人士告诉记者,大众保险董事长杨国平在近日公司2007年度工作会议上表示,在加强创新意识的同时,更强调要将规范经营、风险控制、提高效益等为发展之根本,以打造具有自身特色的品牌。

建行国寿联姻升级 银保双向跨售头炮打响

□本报记者 卢晓平

“我们希望建设银行与国寿在新的协议基础上,进一步加深合作,涉足更多新的领域。”建设银行行长张建国表示。

建行国寿联姻升级

前日,中国建设银行股份有限公司与中国人寿保险股份有限公司在北京举行《全面业务合作协议》签字仪式。中国建设银行行长张建国,中国人寿万峰副总裁出席了签字仪式。

据悉,2004年4月中国人寿与建设银行就签订了《保险合作协议》,时隔两年多,随着双方业务合作的全面深入,原先的协议已存局限。

记者了解到,新协议在原协议的基础上对保险代理、资金结算等条款做了补充和完善,增加了中国人寿寿险代理团队代理销售建设银行发售基金,国寿将资产托管在建设银行等内容。

据了解,建设银行在四大国有股份制商业银行中,银保业务增长速度最快,代理的银保业务占比国寿的20%,代理费用近50亿元。目前,建设银行银行保险代理业务位居工行、农行之后,排名第三。

中间业务成香饽饽

自2001年起,我国政府开始允许我国商业银行的中间业务收费有更大的灵活性。根据银监会的资料,1995年至2004年间,四大商业银行境内机构的手续费和佣金收入由69亿元增至389亿元,年复合增长率达21.2%。

随着综合经营的深化,保险公司面临来自提供竞争性产品的其它金融机构的竞争,这些公司包括财产保险公司、商业银行、证券投资基金管理公司、信托投资公司等。这些金融机构可

能将这些产品与其它产品进行捆绑销售,从而对保险公司的一些产品销售造成不利影响。

这表明,随着综合经营的深化,保险、银行等之间合作的中间业务地带,已经成为各类金融机构共同关注的对象。在合作共赢的基础上不断深化双方的产品销售等业务合作,亦是双方都愿意的事。

建设银行去年中报披露中获悉,证券、外汇交易及保险服务代理手续费增长人民币7.43亿元,增幅高达84.4%。工商银行在2006年上半年和2005年代理的银行保险产品的保费总计分别为248亿元和322亿元。

股权投资固化利益 体双方

只有股权投资,才能形成双方稳定的利益共同体。

2006年多家保险公司作为战略和财务投资者参与商业银行的上市重组。保险公司投资中国银行、工商银行A股合计188.9亿元,H股125.1亿港元,分别占中国银行A股和H股的23.2%和5.8%,占工商银行A股和H股的30.5%和6.8%。

其中,2005年10月27日,中国人寿购买中国建设银行股份有限公司H股408,495,000股,占总股本的0.19%。根据香港证券交易所2005年度最后一个交易日收盘价,股票市值按期末汇率折合人民币为11.47亿元。

因此,在股权关系的基础上,双方的观点已趋一致。

张建国、万峰均表示,新协议在内容上进一步拓宽,层次上进一步提升,使双方在已有良好合作基础之上又迈上了一个新台阶。希望双方以此为契机,继续扩大双方合作的深度与广度,通过强强联合、优势互补,共同推进中国金融业的健康发展。

机构热捧民生银行定向增发 价格或超预期

□本报记者 谢晓冬

悬念就要揭晓。备受瞩目的民生银行定向增发一事,在结束为期6天的初步询价之后,将于今日初步确定发行价格、发行对象以及获配股份数量。

知情人士透露,尽管此次增发设置了至少一亿股的申购底线,但申购情况非常踊跃。除了原有的部分股东外,数十家国内大型保险公司、基金公司、证券公司和中央企业在昨日之前向民生银行提交了《正式申购表》,而一些机构表示给出了8~9元之间的申购价格。

作为中国股权最分散的上市银行,民生银行定向增发一事因涉及到控制权的变更,自去年8月股东大会通过决议以来,几度推迟。这是因为认购规则的不同,将可能导致最后的股权结构不同,因此包括董事会和公司原有股东为此展开了多重博弈。

知情人士介绍,公司通过定向增发本欲达到多重目的,如补

充核心资本充足率、引进战略投资者等,不过由于在控制权上始终存在分歧,致使最终出台的规则更多地倾向于保持现有股东结构和补充核心资本。

2月7日,就在民生银行对外披露《非公开发行股票发行实施办法》的当天,该行现第一大股东新希望同日发表公告称,公司董事会已同意控股子公司新希望投资有限公司(该公司持有民生银行5.98%的股权)积极参与实施民生银行的定向增发。

知情人士称,不止是新希望,原有的20大股东中有9名股东都有意增持。而除此之外,国内数家大型保险公司、几十家基金管理公司和部分大型央企向民生银行递交了《正式申购表》。

该人士透露,尽管民生银行将发行最低价确定为不低于发行人第三届董事会第五次会议召开前(2006年7月18日)20个交易日发行人A股股票收盘价的算术平均值的

90%(3.8元)为准,但上述价格显然有些偏低,大多数机构都以8到9元之间的价格进行了申购。

不过,由于规则规定“每家参与者不低于1亿股,关联方合计不超过6亿股,且最终向不超过10家对象发行”,申购价的微弱变动都会对认购者的资金实力是个考验。

此前,有消息称中国人寿、平安保险均注意民生银行,且愿意在9元左右的价格进行申购。由于两者均在进行综合经营的布局,且拥有庞大的资金实力,分析人士称,不排除他们在这场公平竞争中笑到最后。

不过,按民生银行增发20亿后的总股本121.7亿股计算,6亿股大约占到4.9%。现有的第一大股东新希望在发行后的股份将被摊薄到4.76%,这也就意味着,增发后,无论是原股东,还是新股东,其最终的股权都不会超过10%。民生银行的股权结构仍将非常分散,基本维持现有格局。

民生银行各项业务持续稳定发展 资产总额、存款、各项贷款增幅均在20%左右

民生银行行长王兆世在该行刚结束的2007年工作会议上表示,民生银行2006年各项业务持续稳定发展,基本完成全年任务。

据悉,2006年民生银行资产总额、存款、各项贷款增幅均在20%左右,利润增长预计在40%以上。公司业务专业化成效显著,电力、能源、电子、交通、房地产和机构六大行业存款余额占全行存款的50%以上,贷款余额占60%以上;资金及资本市场业务全年实现净收入6亿元;国际业务实现中间业务收入5亿元;投资银行业务全年实现净收入6.42亿元。截至12月31日,全行储蓄存款947亿元,信用卡发卡量突破140万张,交易额突破65亿元;电子银行业务有效客户覆盖率从年

初29.7%提高到35.7%。

据了解,2006年民生银行加快了机构重组和改革进程,推进流程化管理。通过制定规划,22家分行首次有计划地进行了市场细分、定位和规划,解决了盲目、被动营销问题,完成了经营模式以支行为单元向分行行业金融部为单元的转变,整合和建立了专业化销售团队,改变了以业务规模为中心的传统考核模式。同时,该行在贸易金融业务和投资银行业务两方面实现了重大突破。贸易金融业务以华北、华东、华南三大区域销售中心组织协调一线营销,实行“差异化”管理。投资银行业务承担了以投行方式经营处置不良资产和创新投资银行业务的双重职能。两大业务2006年创利占比达30%以上。(王尧)

法兴·留意中国银行业并购机会

□本报记者 夏峰

即使在与花旗集团的广东发展银行争夺战中“败北”,但法兴银行仍然对中国市场充满期待。法兴董事长溥敦(Daniel Bouton)昨日表示,该行仍在留意中国零售银行行业的收购机会。

浦敦是在一个和分析师的电话会议中作出上述表示的。浦敦称,法兴仍在留意像广发那样规模的中国零售银行的收购机会,期待能从中获得资本和风险控制方面足够的控制权,以及像上次广发银行竞购中的那种合作伙伴关系。

去年12月,花旗集团领衔的竞购团队击败法兴以及中国平安集团,以242.67亿元人民币的价格购得广发85.6%股份。收购完成后,花旗持有广发20%的股份,中国人寿、国家电网各持20%的股份,中信信托持12.85%的股份,普华投资持8%的股份,IBM持约4.74%的股份。此前,花旗已任命辛迈担任广发的新任行长。

示,法兴已经树立了银行的形象,扩大了影响以及赢得了信任。“以往法兴只是市场上的一员,但现在在市场和客户增加了对我们的了解和认同。”

一位银行业分析师称,法兴目前并未在中国内地拓展零售银行网络,这也是该行急于收购本地银行的一个重要原因。在广发行争夺战前,法兴曾与德意志银行竞争华夏银行的入股权,同样未能成功。

去年12月,花旗集团领衔的竞购团队击败法兴以及中国平安集团,以242.67亿元人民币的价格购得广发85.6%股份。收购完成后,花旗持有广发20%的股份,中国人寿、国家电网各持20%的股份,中信信托持12.85%的股份,普华投资持8%的股份,IBM持约4.74%的股份。此前,花旗已任命辛迈担任广发的新任行长。

平安首日价牵动市场神经 分析师建议50元可买进

□本报记者 黄蕾

平安保险昨日晚间公布网上资金申购发行摇号中签结果。2.304%的网上中签率,使许多投资者在一二级市场与平安保险“擦身而过”。感慨之余,他们已准备利用春节养精蓄锐,筹措资金,等待平安保险节后上市。

平安保险在二级市场的价格表现因此牵动着市场人士的敏感神经。有个人投资者表示,考虑到平安保险33.8元的发行价位,若其A股上市后股价在50元以内考虑买入。但也有基金经理表示,“平安保险股价在55元左右我们也会考虑买入,规模将视平安保险上市价格表现而定。”

沪上多名金融股分析师亦表达了类似的观点,认为平安保险股价开在50元至55元之间较为合理。若定位过高开在60元以上

甚至更高,投资者则需谨慎,同时更要防范其定位过高给大盘带来的压力。

其中一位分析师表示,平安保险上市前夕恰逢春节,市场资金充裕程度较高,按照以往惯例,节后整个市场环境相对稳定,因此,对平安保险交易价的估值仍有进一步上调的空间。

由于平安保险未来成长获利空间巨大,因此引发了A股市场罕见的巨资疯狂追捧场面,冻结资金达到近1.1万亿元,不仅成为中国A股市场第二大IPO,还超过了英国标准人寿创下有史以来全球最大保险公司IPO。

这样的“巨无霸”表现还会在节后显现。国泰君安研究所分析师伍永刚认为,平安保险向业务多元化发展,相信随着它的上市,有望带动包括中国人寿在内的多个金融股走强。

民生人寿董事会首次换届 全国工商联副主席谢伯阳出任董事长

□本报记者 卢晓平

近日,记者从民生人寿保险股份有限公司了解到,民生人寿保险股份有限公司董事会、监事会于2月12日完成换届。董事长由全国工商联副主席谢伯阳出任,中国泛海控股有限公司董事长卢志强、万向财务有限公司董事长鲁伟鼎继续担任副董事长,民生人寿总裁景泉被选为董事。

据悉,其他董事人选基本未发生变化,监事长仍由四川新希望集团董事长刘永好担任。民生人寿原董事长、全国工商联副主席王兆世因已到退休年龄而退位。民生人寿“两会”在悄无声息中顺利完成换届,表明其公司治理进入平稳成熟状态。

民生人寿系全国工商联牵头组建的全国第一家以民营资本为

投资主体的寿险公司,双方渊源深厚。这次王兆世因年龄原因提出卸任后,股东们对他是工商联副主席的接班人表示了高度认同,其当选董事后随即在第二届董事会第一次会议上被董事们一致选为新一任董事长。

2005年8月份该公司经营班子调整后,积极贯彻董事会制定的经营战略,把个人期交业务作为发展重点,采取多渠道发展业务的策略,取得了良好业绩,2006年全年实现保费收入11.43亿元,同比增长75%。进入2007年后,该公司继续保持良好发展态势,今年1月份完成保费收入同比增长40%。原董事长王兆世在这一业务形势下退位,可谓功成身退,十分圆满。

此次换届是民生人寿开业以来的首次董、监事会换届。

光大银行去年净利润增长21.6%

□本报记者 谢晓冬

光大银行日前发布消息称,该行2006年净利润比上年增长21.6%。截至去年末,全行资产总额5951亿元人民币,比上年增长16.4%。盈利能力资产质量都有所提升。

该行提供的财务数据显示,截至2006年底,该行各项贷款余额3524亿元,比上年增长16.0%。各项存款余额5198亿元,比上年增长14.7%。全行对私存款余额1019亿元,比上年增长26.9%,对私存款占一般存款的比重达到19.6%,实现净利润比上年增长21.6%。

光大银行称,来自公司条线、私人银行和投行、企业年金等业务领域的全面创新是促进公司上述业绩的主要原因。并称,其在财政代理、固定贷款利率住房贷款、信用卡、投行、企业年金等领域处于市场领先地位。

在业绩提升的同时,光大银行称并进行了业务调整和风险管理的完善,风险分类由5级细化成12级,银行整体风险管理能力进一步加强。在该行日前举行的2007年工作会议上,该行对今年的主要任务进行了布置。

一是调整优化业务结构,实现银行又好又快发展;二是加强业务创新,优化业务流程,改善客户服务,提高运行效率和效果;三是扎实推进银行各项改革,努力构建现代商业银行经营模式;四是进一步加强全面风险管理,提高整体风险防范与管控能力;五是加强企业文化建设,促进银行的长治久安。

目前,光大银行正在进行紧张的财务重组,知情人士称,其在解决了汇金公司的具体注资模式之后,其重组工作有望在今年上半年完成。